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Recitaluri camerale
Recital de pian la 

Institutul Maghiar
Institutul Maghiar Balassi din Bucureşti a programat

în 6 februarie un recital de pian susţinut de Benjamin
Diószegi, masterand al Academiei Gheorghe Dima din Cluj,
la clasa distinsei profesoare Adriana Bera. Manifestarea

s-a bucurat de mult interes din partea publicului care a
umplut până la refuz sala de concert.  Programul a
beneficiat de prezentarea apreciatului critic muzical
Ecaterina Stan, consecventă susţinătoare a tinerilor
muzicieni. Am apreciat în egală măsură valoarea
repertoriului alcătuit din lucrări reprezentative ale
tezaurului pianistic, cât şi prestaţia artistică de cel mai înalt
nivel a interpretului. Prezentarea acestor lucrări diverse din
punct de vedere stilistic – datorate compozitorilor Haydn,
Silvestri şi Liszt -, s-a remarcat prin acurateţe, bogăţie
expresivă, bun gust, originalitate sonoră şi timbrală,
creativitate, dinamism, virtuozitate şi, nu în ultimul rând,
prin profunzimea mesajului transmis. Ascultând cu emoţie
versiunea plină de prospeţime şi sensibilitate a Sonatei în
Mi bemol major nr. 59 de Joseph Haydn, îmi aminteam
cuvintele pianistului Vladimir Horowitz referitoare la
interpretare, ce presupune ”inteligenţă, tehnică şi suflet”.
Aceste deziderate s-au regăsit în varianta de excepţie oferită
de tânărul pianist Benjamin Diószegi. Execuţia plină de
maturitate şi fantezie a Cântecelor de pustiu op 27 nr. 1 de
Constantin Silvestri, a evocat ingenios înfăţişările vieţii,
curgerea generaţiilor, întâmplări din trecut sau
contemporane autorului, precum şi unele frământări
existenţiale. Pianistul a evidenţiat cu măiestrie intensitatea
stărilor sufleteşti diverse, îmbinarea stilului improvizatoric
cu procedeele componistice riguroase, complexitatea
armonică a discursului muzical (în care se remarcă tratarea
liberă a disonanţelor), efectele impresioniste, dar şi unele
sonorităţi cu alură expresionistă. Am apreciat capacitatea
de concentrare a interpretului,  nivelul artistic înalt cu care
a realizat toate detaliile,  a reliefat temele, dar şi
particularităţile timbrale şi coloristice ale diferitelor registre
ale pianului, rafinamentul dinamic şi agogic, pedalizarea
adecvată scopului expresiv.

În Sonata în si minor S. 178 de Franz Liszt, pianistul
a făcut dovada înţelegerii profunde a semnificaţiilor
muzicii, precum şi a stăpânirii tuturor mijloacelor

instrumentale pe care le presupune abordarea cu succes a
dificilei partituri. Elaborată în formă monopartită,
capodopera lisztiană poate fi abordată ca un poem
instrumental ce evocă viziunea novatoare a compozitorului
romantic asupra construcţiei muzicale (îmbinând ingenios
trăsăturile formei de sonată şi ale fanteziei), a armoniei,
polifoniei, scriiturii pianistice şi care evidenţiază plenar
posibilităţile sonore şi expresive ale pianului orchestral.
Publicul a fost impresionat de capacitatea interpretului de
a reda bogăţia expresivă şi semantică a lucrării, de cântul
său pianistic cuceritor, plin de culoare, de inedit şi bravură
(în care acesta desfăşoară un impresionant arsenal de efecte
instrumentale), dar şi de sensibilitatea şi nobleţea
sufletească a momentelor lirice. Am admirat  bogăţia
sonoră şi simţul frazării, rafinamentul tuşeului, expresia
poetică a temelor cantabile, forţa şi strălucirea momentelor
de culminaţie, integrarea armonioasă a  ideilor muzicale în
arhitectura lucrării; dincolo de particularitatea acestor
calităţi, interpretarea a avut darul de a revela laturi
temperamentale puternice şi o spectaculoasă combustie
interioară. Remarcabil prin sinceritate, profesionalism şi
maturitate, recitalul pianistului Benjamin Diószegi a fost un
eveniment cultural de marcă, un etalon de bun gust şi înalt
nivel artistic.

Carmen MANEA

Clasic e fantastic – 
Concert aniversar Nicolae Racu 

De jumătate de secol orele de orchestră şi activitatea
ansamblului simfonic al Colegiului Naţional de Arte Dinu
Lipatti din Bucureşti sunt intrinsec legate de un singur
nume: Nicolae Racu. Profesor cu vocaţie, Nicolae Racu a
pregătit zeci generaţii de elevi veniţi să se perfecţioneze pe
băncile celui mai important liceu de muzică din ţară, care
au putut descoperi sub îndrumarea sa primele secrete ale
vieţii de orchestră dar şi ale unor repertorii foarte variate,

Benjamin Diószegi

Nicolae Racu
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pe care aveau apoi să le întâlnească în propria lor carieră.
Exigent şi riguros, Nicolae Racu şi-a pus amprenta asupra
unei bune părţi a istoriei Colegiului Naţional de Arte Dinu
Lipatti, devenind un model atât pentru elevi cât şi pentru
generaţiile de profesori ce s-au succedat în liceu. 

Veritabil simbol al Colegiului Naţional de Arte Dinu
Lipatti, Nicolae Racu este de ani buni şi un colaborator
apropiat al proiectului Clasic e fantastic iniţiat de
muzicologul Cristina Bohaciu Sârbu în cadrul stagiunii
Filarmonicii bucureştene, având apariţii constante alături
de Orchestra Colegiului. În semn de apreciere pentru
activitatea sa didactică şi profesională, concertul de
duminică, 18 februarie 2018, a fost dedicat aniversării celor
cincizeci de ani de continuă aplecare spre formarea tinerilor
muzicieni în cadrul Colegiului Naţional de Arte Dinu
Lipatti. Programat la orele prânzului, concertul a constituit
şi un bun prilej de promovare a muzicii româneşti printre
reprezentanţii tinerei generaţii aflaţi atât pe scenă cât şi
printre spectatorii din Sala Mare a Ateneului Român, afişul
acestuia propunând exclusiv
lucrări ale unor compozitori
autohtoni. Astfel, manifestarea,
precedată de un scurt laudatio al
directorului Colegiului Naţional
de Arte Dinu Lipatti, Florian
Nemeş, a debutat cu Mica suită
pentru orchestră de coarde de
Vasile Timiş, o lucrare impregnată
de melosul popular românesc
prezentată într-o versiune
echilibrată şi bine articulată de
Orchestra Colegiului Dinu Lipatti
la pupitrul căreia s-a aflat chiar
Nicolae Racu. A urmat apoi partea
I din Concertino în stil clasic pentru
pian şi orchestră de Dinu Lipatti,
ce i-a adus pe scenă pe tânărul
Luca Rusu şi pe Andrei Ştefan
Racu, acesta preluând ştafeta
conducerii orchestrei Colegiului de
la tatăl său. Versiunea propusă a
fost una de ţinută, în care am
remarcat sensibilitatea artistică şi eleganţa frazărilor
dovedite de Luca Rusu, fost elev al Colegiului Dinu Lipatti,
dar şi autoritatea cu care a Andrei Ştefan Racu a condus
orchestra în formula de acompaniament a solistului.
Concertul a continuat cu două momente de virtuozitate ale
orchestrei etalate în partea a III-a, Rondo, a Concertului
pentru orchestră de coarde de Paul Constantinescu şi în
spectaculoasa Hora mărţişorului de Grigoraş Dinicu, unde
am remarcat şi certele calităţi vocale ale solistei Irina Sârbu,
ce a adus  parfumul muzicii jazz în cadrul evenimentului.
După o variantă bine realizată a Rapsodiei Române nr.1 de
George Enescu, în care temele de sorginte folclorică au fost
evidenţiate inspirat de membrii ansamblului şi de dirijorul
Andrei Ştefan Racu, evenimentul aniversar dedicat lui
Nicolae Racu s-a încheiat cu două momente vocal-
simfonice în care orchestrei i s-a alăturat şi Corul Colegiului
Naţional de Arte Dinu Lipatti, pregătit de profesorul
Lăcrămioara Pauliuc. Aflate sub bagheta lui Nicolae Racu,
Corul şi Orchestra Colegiului au interpretat Corul final din
Oratoriul bizantin de Paşti de Paul Constantinescu şi două
coruri din opereta Crai Nou de Ciprian Porumbescu, în

cadrul acestor lucrări evidenţiindu-se buna pregătire a
corului dar şi coeziunea dintre cele două ansambluri. 

Încheiat într-o atmosferă sărbătorească, evenimentul
de duminică s-a constituit pe de o parte într-un frumos
omagiu adus unuia dintre dascălii de prestigiu ai unuia
dintre cele mai importante licee de muzică din ţara noastră,
iar pe de alta într-o pledoarie pentru muzica românească la
început de an centenar. 

Mădălin Alexandru STĂNESCU

Reverenţă pentru ARCHAEUS
Fac parte dintre cei care au avut privilegiul şi

bucuria de a aprecia – pe parcursul a peste un sfert de secol
– efortul neîntrerupt al lui Liviu şi al Rodicăi Dănceanu, al
Ancăi Vartolomei, al lui Marius Lăcraru şi al celorlalţi
”Archae-i” de a pune în lumină fenomenologia muzicală
contemporană şi de a ”provoca” spectatorii să-i cerceteze

trăsăturile caracteristice. Cei care li s-au alăturat de-a lungul
anilor – Şerban Novac, Ion Nedelciu, Sorin Rotaru şi, în
formula cea mai recentă, Ana Radu – au adus un plus de
har şi prospeţime deja binecunoscutului septet
instrumental asumat ca ”atelier de muzică nouă”, care
interpretase deja, până în 2017, mai mult de 700 lucrări. 

Incontestabil autor conceptual al ascensiunii
ansamblului, compozitorul Liviu Dănceanu a adus
permanent în atenţia auditoriului titluri noi, a lansat tineri
creatori, şi-a propus – şi a reuşit, cu succes – să proiecteze,
în cadrul fiecărui concert susţinut de Archaeus, o sumă de
repere privind varietatea stilistică a dez-limitării coolturale
care ne amprentează existenţa. Ultimul eveniment de acest
gen coordonat de Liviu Dănceanu – seara finală a
Festivalului Internaţional MERIDIAN, Zilele SNR-SIMC
2017 – a fost gândit ca o expunere sonoră a nu mai puţin de
şapte lucrări în primă audiţie absolută, lucrări care au cedat
ulterior locul unui absolut îndreptăţit omagiu muzical adus
dispariţiei compozitorului, prin prezentarea unor extrase
simbolice din creaţia sa. 

Archaeus - Ana Radu, Anca Vartolomei, Rodica Dănceanu, Marius Lăcraru, Sorin Rotaru,
Şerban Novac, Mircea Pădurariu, Ion Nedelciu
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